

# Radost otevře podzemí, nabízí filmy i debaty

**Žižkovský „mrakodrap“ slaví 90 let akcemi**



**Jan Bohata**  
redaktor MF DNES

**ŽIŽKOV** Výjimečně zpřístupněný kryt, výstavy i filmy. První mrakodrap metropole ozdobil panorama Žižkova v březnu 1934. Sloužil Všeobecnému penzijnímu ústavu, odborům, nyní nese jméno Radost. Výročí připomene od 6. března série akcí nazvaná 90 let (ne)svobody s Domem Radost. Program včera představili zástupci magistrátu, radnice Prahy 3, Muzea paměti XX. století a dalších institucí.

Netradiční bude připomínka výročí kolaudace monumentální funkcionalistické stavby a centra dolního Žižkova, kterou četní Pražané v době otevření kvůli parametrům vnímali jako mrakodrap. „Rozhodli jsme se podívat na naši historii očima Domu Radost. Budovy, která zažila první republiku, komunistický převrat v únoru 1948 i listopad 1989. Akce proběhnou každou středu, a to až do června. Dopolední program chystáme pro žáky základních a středních škol,“ vysvětlil Tomáš Kašpar, zastupující vlastnika budovy. Návštěvníkům pořadatelé například unikátně otevrou podzemní prostory s protiletectvým krytem pro 300 osob z doby vzniku komplexu.

„Připravili jsme pro nadcházející akci pět panelových výstav, například Fotbal v undergroundu anebo Ještě jsme ve válce,“ sdělila k dalšímu programu Petra Jungwirthová, mluvčí Ústavu pro studium totalitních režimů (ÚSTR).

## Trezorová klasika

Sledování „nepřátel režimu“ v ulicích hlavního města v 70. a 80. letech důstojníky StB. To představuje jednu z expozic, kterou v Radosti prezentuje Muzeum paměti XX. století. „Jsem rád, že jsme dostali možnost ukázat naše sbírky. Dějiny jsou pro nás velkým příběhem. Nalézat a nacházet nové pohledy na totalitní minulost je pro nás důležité,“ objasnil Pavel Blažek, ředitel muzea paměti. Z řady drobnějších předmě-



**Sláva Žižkova** Před 90 lety panorama Prahy obohatila nová výšková budova. Výročí od března připomene výstava i filmy. Foto: archiv MAFRA

## Fakta 90 let s Radostí

**Od 6. března do 26. června** – každou středu v tomto termínu s výjimkou státních svátků proběhne akce 90 let (ne)svobody s domem Radost. Dopolední program je určen pro školy, nyní mají možnost přihlásit se na poslední volné termíny.

**Oči Státní bezpečnosti** – půjde o jednu z expozic, kterou mohou lidé navštívit. Kompletní program lze nalézt na [www.dumradost.cz](http://www.dumradost.cz).

tů návštěvníci uvidí třeba velitelský telefon ze štábu Lidových milicí a další rarity z depozitáře. Půjde o desítky předmětů, umístěných v několika místnostech.

Zájemci se mohou těšit také na program v kině Přítomnost, které sídlí v budově. „Připravili jsme pro diváky trezorovou klasiku, jakou jsou filmy Ucho anebo Skřivánci na niti,“ uvedl Tomáš Kašpar. Kromě filmů dojde také na debaty s tvůrci. Helena Třeštíková například představí dokument o jedné z našich nejvýznamnějších postav druhé poloviny 20. století - Pavlu Tigrídovi.

„Půjde o moderní, ucelenou výstavu v budově, která tvoří dominantu Žižkova. Přiblíží dnešní gene-

raci to, co ta předchozí musela prožít,“ shrnul místostarosta Prahy 3 Pavel Dobeš (STAN).

## Dům s dalekým rozhledem

Na půdorysu rovnoramenného kříže vyprojektovali na konci 20. let Josef Havlíček a Karel Honzík nebývalý objekt. Základní princip budovy představovala středová zástavba pozemku o křížovém půdorysu. Ten napojuje v patře optimální počet čtyř trojtraktových kancelářských křídel na jeden provozní střed. „Je to princip vysoce ekonomický, s mnoha žádoucími vlastnostmi, jinak nedosažitelnými, jako orientační přehlednost, prosvětlení, krátké vodorovné spoje, ústřední stoupací vedení instalací,“ uvedl tehdy architekt Josef Havlíček. Stavba začala v dubnu 1932, kolaudace se odehrála v březnu 1934. Náklady se blížily k 64 milionům korun.

Odbory se po válce dostaly pod křídla Ústřední rady odborů (ÚRO), již šéfoval druhý komunistický prezident Antonín Zápotocký. „V řadách odborů lze za války najít členy odboje. Po únoru 1948 se staly oporou komunistického režimu,“ dodal Pavel Blažek. ÚRO a jeho následovníci budovu spravovali až do roku 2018. Tehdy se jejím vlastníkem stala společnost Siko.